

Общественный Диалог

Ежемесячный бюллетень,
Выпуск 10, декабрь 2006

В выпуске:

Завжди дивлячись у майбутнє!



Шановні читачі!

Підводячи підсумки роботи проекту „Подолання соціальної ізолюваності молоді в Донецькій та Луганській областях” в 2006 році ми відзначаємо значні досягнення: налагоджено ефективну роботу шести пілотних проектів в Луганську, Стаханові, Алчевську, Горлівці, Харцизьку та Донецьку, встановлено партнерські зв'язки в кожному пілотному місті, що дозволило об'єднати зусилля партнерів задля здійснення плідної роботи з соціально ізолюваною молоддю. Під час роботи звичайно виникали й труднощі, які спільними зусиллями вдалося подолати. Тож Донецький молодіжний дебатний центр хотів би подякувати всім, хто в співпраці з нами працював над вирішенням соціальних проблем в регіоні. Ми дякуємо нашим партнерам - представникам місцевих та регіональних органів влади та громадських організацій. Особлива подяка волонтерам які були активними помічниками у досягненні наших цілей. Сподіваємось в наступному році спільно з вами продовжувати всі починання!

Валентина Дьомкіна
Менеджер проекту

“Родинне джерело”

Світлана Степанець -
Координатор пілотного проекту
в г. Донецьке

“Я смогу”

Ольга Якуба -
Координатор пілотного проекту
в г. Харцизьке

Горловский информационный центр

Леонид Комаров -
Координатор пілотного проекту
в г. Горловка

“Эдельвейс”

Наталья Кондрюкова -
Координатор пілотного проекту
в г. Луганське

“Метеор”

Саня Макогон -
Координатор пілотного проекту
в г. Алчевське

“Радуга”

Татьяна Фурцева -
Координатор пілотного проекту
в г. Стаханов

Редакция бюллетеня:
Донецкий Молодежный Дебатный Центр
проспект Ильича, 79/31
83003, Донецк
тел./факс: (062) 385 98 39
тел.: (062) 345 77 91
e-mail: debate@cent.dn.ua
www.cent.dn.ua

тираж: 2400 екземплярів

Проект финансируется ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ

Европейский Союз насчитывает 25 государств-членов: 25 разных наций приняли решение вместе формировать свое будущее. На протяжении периода расширения, который длился более 40 лет, они вместе создали зону мира, стабильности, прогресса и солидарности. Европейский Союз является моделью для преодоления конфликтов и сохранения мира в тесном сотрудничестве ради достижения общих целей, сохраняя уважение к национальному суверенитету и территориальную неприкосновенность. Но Европейский Союз не замыкается исключительно в себе: его целью является распространение своих достижений и ценностей среди стран и народов за пределами своих границ.

Европейская Комиссия является исполнительным органом Европейского Союза.

ПИЛОТНЫЕ ПРОЕКТЫ

“Родинне джерело” г. Донецк

С Новым годом и светлым праздником Рождества Христова вас поздравляет пилотный проект «Родинне джерело», расположенный в Пролетарском районе г. Донецка.

Потребовалось немало времени, чтобы найти подход к неформальным лидерам из молодежной среды, которые и являются основными участниками проекта.

В 2006 году в рамках деятельности проекта удалось создать и подготовить к работе волонтерскую группу.

Партнерство проекта с громадой Пролетарского района, местными школами помогло наладить работу с социально-изолированными подростками и молодыми людьми, организовать досуг в кружках: «Рукодельница», «Народные мотивы» и «Самоделкин», где ребята раскрывают свой творческий потенциал, занимаясь делом, которое им по душе.

В течение года постоянно пилотный проект посещали 50 молодых людей (из них 20 мальчиков и 30 девочек). Во внеклассных мероприятиях приняли участие более 300 (!) подростков и молодых людей, включая детей инвалидов и детей ВИЧ инфицированных. За это время в пилотном проекте также проведено 24 тренинга по формированию жизненно необходимых навыков.

Важным элементом проекта является вовлечение в мероприятия пилотного проекта жителей микрорайона, семей детей участников проекта, которые пострадали от социальной изолированности или находятся в группе риска.

Вспомним несколько из них. В прошлом году нас порадовал фольклорный праздник Масленицы, на который, помимо ребят, посещающих пилотный проект, были приглашены учащиеся местных школ и жители близлежащих улиц. Все приглашенные узнали о народных традициях этого праздника, о сопутствующих обрядах. Костюмированное выступление ребят никого не оставило равнодушным, а после веселья все дружно ели вкуснейшие блины, приготовленные волонтерами проекта и пили чай.



В сентябре была проведена акция «Неделя добра», направленная на вовлечение волонтеров к участию в социальных акциях. Волонтеры навестили на дому 12 инвалидов и вручили им ценные подарки, приобретенные на спонсорские средства.

Проведение акции «У самовара» позволило воспитать у молодежи уважение к старшему поколению. Главная идея мероприятия «Сердце Данко» - награждение в знак благодарности героев современности с высокой духовностью и активной жизненной позицией, которые проживают в их громаде. Ребята определили 8 номинантов, с которыми молодые люди проводили предварительные беседы, брали импровизированные интервью, и только после этого определяли победителей и вручали призы.

В июне на территории мини-проекта «Родинне джерело» проводился конкурс рисунков на асфальте «Я вижу мир». В своих рисунках ребята выразили свое восприятие мира, проблем и забот, которые волнуют.

С целью культурного развития, в течение всего календарного года, ребята посещали спектакли и представления, а после этого делились своими впечатлениями за чашкой горячего ароматного чая.

Несколько месяцев на базе мини-проекта работала «Школа лидера», где молодые люди во время тренинговых занятий узнали о правах человека, обязанностях и механизмах защиты, учились практически отстаивать свои права.

Сами ребята выступали инициаторами и организаторами турниров по мини-футболу и нардам.

С июля пилотный проект разместился в школе № 138, администрация которой любезно предоставила свое помещение. Летом совместными усилиями был произведен ремонт клуба (штукатурка и покраска потолка, замена электропроводки, настенная роспись). Благодаря спонсорской помощи, в новом помещении клуба появились стулья, мебель, пианино и оргтехника. Координатор проекта Светлана

Степанец вместе с одним из самых активных членов громады Изюмовой Тамарой Амвросиевной подбирают «ключики» к каждому подростку, непосредственно разрабатывают индивидуальные планы по профессиональной ориентации для детей целевой группы.

Важным направлением в работе пилотного проекта является формирование здорового образа жизни. В дополнение к тренинговому курсу по жизненным навыкам, координатором и волонтерами регулярно проводятся лекции, беседы и тренинги с молодыми людьми на интересующие их темы.

Приятно отметить тот факт, что в создании специальных выпусках информационного листка «Вестник поселка», который издается и распространяется в Пролетарском районе, участвуют волонтеры пилотного проекта «Родинне джерело» Шермет Тая и Малко Саша.

Подводя итоги работы пилотного проекта «Родинне джерело», хочется отметить, что цели проекта - социальная адаптация изолированной молодежи, а также вовлечение в этот процесс громады, на данном этапе достигнуты.

Уходящий год клуб проводил Новогодним утренником для детей-инвалидов, сирот и малоимущих семей.

2006 год был успешным для нашей громады, а значит и для клуба «Родинне джерело», и для актива громады, комитетов ОСН, и для команды проекта «Методы социальной работы с подростками и молодыми людьми в Донецкой и Луганской областях». Добились мы этого только благодаря упорному труду и преданности делу, а также поддержке «Донецкого молодежного дебатного центра». В прошедшем году, работая командой, мы достигли очень многого. Нам всем есть, чем гордиться.

А впереди нас ждет большая работа и мы намерены опираться на фундамент достижений и результатов прошлого года. В 2007 году мы будем продолжать работать вместе для улучшения жизни людей нашего поселка, района, города.



«Я смогу» г. Харцызск

С Новым годом вас, уважаемые читатели ежемесячного бюллетеня «Общественный диалог», поздравляет клуб «Я смогу» г. Харцызска, Донецкой области!

Пилотный проект в г. Харцызске определил приоритетные направления работы с детьми и молодежью, а они объединились для решения одной из проблем громады - постройку в центре города детской площадки.

На протяжении года клуб постоянно посещают 26 молодых людей (10 девушек и 16 юношей). В 2006 году было проведено 19 тренингов и тематических занятий на базе пилотного проекта «Я смогу». Всего в акциях и мероприятиях проекта приняли участие 175 молодых людей громады Харцызска.

Формирование эстетического воспитания подростков проводится путем участия детей пилотного проекта в культурно-массовых мероприятиях. Посещение театрального спектакля вызвало бурный восторг у ребят, так как многие из них до этого никогда не были в театре.



Занятия о досуге и проведении свободного времени помогают узнать интересы друг друга, лучше познакомиться и подружиться.

В ноябре-декабре 2006 года в пилотном проекте проходили тренинги по формированию жизненных навыков с привлечением волонтеров. Ребята активно принимают участие в обсуждении актуальных вопросов. Один из последних социальных аспектов, который их заинтересовал, - ситуация в Украине по гендерным вопросам. Благодаря проекту теперь каждый подросток клуба «Я смогу» знает свои права, что поможет защитить себя от их нарушения.

С целью расширения географических знаний и кругозора,

ПИЛОТНЫЕ ПРОЕКТЫ

подростки в пилотном проекте также изучают страны Европы и Европейского Союза, их столицы, историю и культуру.

Ко дню города клуб «Я смогу» организовал городской конкурс рисунков, в котором приняли участие 10 подростков из целевой группы. Сначала ребята вместе работали над идеей рисунков, а затем рисовали памятные места города. Это мероприятие позволило закрепить у молодежи знания об истории родного города. К сожалению, рисунки не заняли призовых мест на конкурсе, но память о таком интересном событии навсегда останется в сердцах подростков.

Два тура «Граффити» успешно стартовали в клубе «Я смогу», что позволило познакомить молодежь с искусством граффити, дать возможность самим молодым людям реализовать свои художественные способности. Искусство граффити объединило молодых людей профессионально занимающихся данным видом, и подростков, посещающих мини-проект в Харцызске.



В августе в городском парке культуры и отдыха успешно проведено мероприятие «По следам дракона или вперед за сокровищами», подготовленное молодыми людьми пилотного проекта для малышей города. В нем принимали участие 20 детей местного детского сада и 13 человек из молодежного клуба «Я смогу». Мероприятие способствовало выявлению творческих способностей у подростков клуба, позволило привить им чувство заботы о младших.

Ребята из клуба решили взяться за восстановление территории в городском парке культуры и отдыха. Несколько раз ребята добровольно проводили там субботники. Молодежь с энтузиазмом берется за работу, хотя и было достаточно трудно обрабатывать территорию, которая много лет простояла заброшенной. Вооружившись тяпками и граблями, молодые люди старательно убирали поросли, обрезали сухие ветки кустарников и деревьев, и вскоре участок преобразился. После ударного труда ребят ждал сюрприз заведующая отделом культуры Харцызского городского совета Прилепова Т.И., которую поразила инициатива ребят, в знак благодарности и признательности предоставила всем молодым людям,

добровольно пришедшим на субботник, билеты в цирк-шапито, гостролировавший в это время в городе.

Подростки пилотного проекта расширяли свои знания и навыки работы с всемирной сетью Internet. 10 подростков посетив ознакомительные курсы, приобрели базовые навыки пользования компьютером и Internet.

А каким было празднование Дня всех святых «Хэллоуин»? Члены пилотного проекта, собравшись за столом, уставленным свечами и тыквами, пили чай со сладостями, обсуждали традиции этого праздника, играли в шарады, пантомимы. Ребята так увлеклись, что не хотели расходиться!

Важным направлением работы пилотного проекта также являлась инициатива по созданию детской площадки. За время работы проекта удалось провести мини-опрос жителей города и подтвердить идею молодежи о необходимости постройки детской площадки в городе (на 60 тысяч жителей нет ни одной площадки), создать инициативную группу, разработать фандрейзинговую кампанию по сбору средств для данной инициативы, которая стартует уже в новом году.

В декабре ребята с большим удовольствием и энтузиазмом праздновали день Святого Николая. Празднику предшествовала обширная подготовка, - молодежь мини-проекта искала обряды, поверья, связанные с этим праздником. Самые активные ребята, которые участвовали во всех мероприятиях клуба получили памятные сувениры.

В новом году у клуба есть множество идей для реализации, которые по-прежнему будут объединять молодежь.



Горловский информационный центр

Молодежь хочет, чтобы ее услышали, заметили, и, конечно, поддержали. У молодых есть огромное желание, чтобы к ним относились, как к полноправным членам общества – гражданам своей страны. Молодежь хочет строить, планировать и активно участвовать в жизни общества. Но для этого ей необходимо поддержать, а может даже и условия создать для возможности и умения выражать и воплощать свои идеи.

В этом и состоит основная цель Горловского мини-проекта «Горловский информационный центр», именно этим занимается координаторский и волонтерский состав.



В течение года клуб посещали 88 подростков (41 девушек и 47 парней), в мероприятиях клуба приняли участие свыше 150 молодых людей. Ребята участвовали в 14 тренингах по жизненным навыкам и здоровому образу жизни. В клубе регулярно проводятся занятия по навыкам работы на компьютере. По мнению координатора пилотного проекта Леонида Комарова «молодой человек, не владеющий навыками работы на компьютере имеет гораздо меньше возможностей реализовать себя». Поэтому ребята с нетерпением ждут занятий. Бесспорным является то, что, вовлечение молодежи в жизнь общества с помощью информационно-коммуникационных технологий, позволяет молодым людям открыть новые возможности и перспективы в будущем.

В весенне-летний период ребята клуба облагородить двор любимого клуба. Устроили субботники, в которых активное участие приняли не только ребята, но и жители местной громады.



Посещения концертов и городского парка культуры, тематические встречи по здоровому образу жизни с привлечением специалистов, интересные дискуссии, конкурсные игровые программы, веселые КВНЫ, увлекательные мероприятия: «Дети наше будущее», «Поверь в себя», «Новогодняя сказка», - все это и многое другое проходило в молодежном клубе «Горловский информационных центр» в течение работы проекта в 2006 году.

В ноябре Горловский информационный центр совместно с партнерскими организациями Европейского Союза реализовывал партнерский проект «Молодежь с молодежью через масс медиа» в Эстонии, при финансовой поддержке программы «Молодежь» Европейской Комиссии. Проект позволил 6 волонтерам Центра встретиться со сверстниками из Эстонии, Литвы, Греции и Азербайджана. На протяжении недели ребята рассматривали роль средств массовой информации в установлении межкультурного диалога, проводили журналистские расследования, писали статьи.



ПИЛОТНЫЕ ПРОЕКТЫ

«Эдельвейс» г. Луганск

Ребята нашего мини-проекта «Эдельвейс» г. Луганска от всей души поздравляют своих сверстников и коллектив проекта «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях» с наступающим Новым годом! Ребята желают всем крепкого здоровья, успехов в учебе, тепла и уюта в семье и ближайшем окружении, найти свой жизненный путь.

Все эти пожелания не случайны, ведь на это направлена основная работа проекта. Мы уверены, что за прошедший календарный год молодые люди, которые участвовали в проекте, многое осознали и достигли, ведь с ними занимались опытные социальные работники и педагоги.

Верным партнером проекта в г. Луганске является Благотворительный Фонд «Подросток».

В течение года ребята из клуба «Эдельвейс» встречались с интересными людьми, а также приняли участие в 20 тренингах по здоровому образу жизни и по правам человека. Постоянно клуб посещали 46 подростков (38 парней и 8 девушек), а всего в мероприятиях клуба приняли участие свыше 120 молодых людей.

Наиболее интересными для ребят были походы на природу, да что там, - восстановление территории. Ребята разбили клумбу во дворе клуба, которая вскоре «заиграла» разными цветами. И это далеко не полный перечень мероприятий, которые проходили в 2006 года в молодежном клубе «Эдельвейс» г. Луганска.

Вам слабо самостоятельно сделать ремонт в помещении клуба? А вот ребята из «Эдельвейса» справились с этим заданием на твердую «пятерку»! Они красили и белили стены помещения, самостоятельно, клеили обои, украшали место своих встреч яркими плакатами и лозунгами. Но пришлось столкнуться с реалиями «взрослой» жизни, - с помещением, в которое было вложено много труда и усилий молодых людей, к сожалению, пришлось расстаться...

С октября мини-проект разместился в общеобразовательной школе № 14 г. Луганска. Теперь молодые люди свободно «тусуются» в молодежном клубе. Атмосферу «Эдельвейса» вам лучше передадут личные отзывы ребят участников проекта, которые мы также приводим в этом предновогоднем выпуске бюллетеня.

Эффективное межсекторное партнерство, социальная работа с социально-изолированными и трудными подростками, - вот главные составляющие нашей работы, которые по истечению года уже дали ощутимые результаты. Количество молодых людей группы риска социальной изолированности в 2006 году значительно уменьшилось. У ребят-участников проекта вырос уровень успеваемости в школе, более того координирующий

состав пилотного проекта раскрывает перед ними возможности самореализации. Местная громада квартала Шевченко в г. Луганске стала более сплоченной и готовой в любой момент объединиться для решения общих проблем. На ее территории достаточно эффективно используются многосекторные подходы для решения местных проблем. Именно эти факты являются показательными и говорят об эффективности работы клуба.

Меня зовут Кристина. Я посещаю клуб «Эдельвейс» с октября.

Мне очень нравится в этом кружке, так как мы узнаем много нового, для нас организуют различные поездки и встречи с интересными людьми: мы ездили в 47 училище смотрели на презентацию барменов.

А еще мы общались с девушкой из Нидерландов, и она рассказала много интересного о своей стране, о том, чем в свободное от учебы и работы время занимается европейская молодежь. Мне очень запомнилось, когда мы ездили в детский распределитель. Там много детей страдает и не знает материнской ласки.

Мне нравится посещать кружок «Эдельвейс». Здесь мы общаемся, слушаем музыку, смотрим телевизор и узнаем очень много о своих ровесниках. Вместо этого, мы, наверное, бы шлялись по улицам и не знали бы чем заняться. Еще, в клубе мы посещали психологические тренинги и развивали свое мышление.

Мне очень нравится посещать этот клуб и учиться в школе №14, на базе которой он находится!

Привет!

Меня зовут Инга. Мне 15 лет и я учусь в самой лучшей школе № 14.

Я хожу на кружок, то есть в клуб, который называется «Эдельвейс». У нас в кружке приятное общение с мальчиками и девочками. Мы прикольно проводим время, у нас все очень здорово!

Я хожу на танцы Brake dance, мне очень нравится. Я никогда не думала, что у меня будет так получаться, но со временем я достигла определенных успехов.

В прошлом месяце мы ездили в приемник-распределитель. Мне было жалко детей, которые там находятся. Эта поездка заставила меня по-новому взглянуть на окружающий меня мир. На каникулах я и другие ребята посетители клуба ходили на танцы и в клуб, общались со многими людьми. У нас проводились тренинги. Мы там развивали свои мысли. У нас в школе работает зам. директора Наталья Борисовна, которая руководит этим проектом в Луганске, - она очень хороший, добрый человек и замечательный преподаватель. И весь наш клуб благодарен ей и главному партнеру проекта Гончарову Владимиру Леонидовичу.

А еще мы ездили на презентацию барменов в 47 училище. Нас угощали коктейлями, которые сделали сами ученики. И все в нашем клубе хорошо! Приезжайте в гости, будем ждать!

“Метеор” г. Алчевск

Душевым теплом, заботой и сердечным отношением к ребятам отличаются все, кто работает в пилотном проекте «Метеор». Весь состав алчевского мини-проекта «Метеор», а также его координатор Саня Макагон от всей души поздравляет читателей бюллетеня с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым!

В состав сплоченной волонтерской команды пилотного клуба «Метеор» входят 12 человек всех возрастов, как говорится от мала до велика. Самому младшему волонтеру 16 лет, а старшему 65!

В течение 2006 года мероприятия пилотного проекта с огромным удовольствием посетили 132 человека, из них 57 девушек и 75 юношей. За это время в пилотном проекте прошло более 24 различных образовательных тренингов, тематических бесед и лекции.



Разнообразной также является досуговая работа - перечень всех видов деятельности поразит даже самых опытных социальных работников. Ведь ребята имели возможность заниматься и брейк дансом, и подлаковой росписью, играть в футбол, петь, читать стихи, принимать участие в организации праздников, учиться вышивать и вязать. В праздниках, часто проводивших в местном дворе, с удовольствием принимают участие жители местной громады.

При входе в клуб непременно хочется зажмуриться со стен на вас смотрят невероятно красивые и яркие поделки, которые ребята сделали своими руками под чутким руководством волонтеров и координатора. Сколько времени и души они вложили в оформление и дизайн стенгазет и плакатов, в оформление работ и фотовыставок.

Осенью совместными усилиями молодые люди и их взрослые наставники провели косметический ремонт в помещении клуба. Объединив усилия, молодые люди заново покрасили и побелили стены, наклеили обои.



В течение года в клубе проходили тренинги по здоровому образу жизни. Подростки мини-проекта с большим удовольствием занимались восстановлением прилегающей к клубу территории, а результатом этой работы стали - великолепные альпийские горки рядом с клубом «Метеор» и выкрашенная детская площадка.

В середине ноября был проведен трудовой десант: «Сохраним тепло в клубе». Усилиями ребят была проведена небольшая реконструкция помещения, которое было подготовлено к зимнему периоду.

Регулярно проходили в 2006 году круглые столы с участием представителей местных властей, партнерских институций, НГО и СМИ. Благодаря этому удалось привлечь внимание общественности к проблеме социальной исключенности молодежи, наладить партнерские отношения с местными властями и громадой, а также определить пути дальнейшей работы пилотного проекта.

Пилотный проект активно продолжает свою работу в г. Алчевске в 2007 году, приглашаем Вас посетить его.



Общественный Диалог

“Радуга” г. Стаханов

Коллектив пилотного клуба «РАДУГА» поздравляет коллег и молодых людей проекта с Новым 2007 годом!

Работа пилотного проекта в г. Стаханове была направлена на активизацию громады, налаживание многосекторного партнерства, привлечение социально-изолированных молодых людей к социальной полезной деятельности. За год роботы у проекта есть достижения - некоторые ребята избавились от вредных привычек - бросили курить, многие изменили свое поведение.

В течение года услугами пилотного проекта воспользовались 234 человека (из них 159 юношей и 75 девушек). В рамках тренингового курса «Формирование жизненных навыков у подростков и молодежи группы риска» координатор и волонтеры проекта провели 34 тренинга, 24 тематических занятия по правовым, медицинским, социальным, этическим и нравственным вопросам.



Кроме того, 2006 год порадовал нас большим количеством разнообразных и интересных мероприятий пилотного проекта. Хотелось бы вспомнить несколько самых запоминающихся.

Яркое, фееричное представление «Посвящение в страну Радуги» было наполнено различными конкурсами. Костюмы пиратов, Бабы Яги, Козаков, Старухи Шапокляк, Пеппи - Длинный Чулок и др. были приготовлены самими детьми.

На празднике украинского вареника настоящей хозяйкой и умелицей Татьяной Фурцевой ребятам был дан настоящий мастер-класс по приготовлению этого любимого украинского блюда. Как же здорово самому приготовить тесто, начинку и слепить огромную гору вареников.



В начале июля 2006 стартовала экологическая акция под названием «Тур-град». Обычный поход на природу был превращен в увлекательное событие. Во время акции был расчищен местный пруд, но это было только начало. Конкурсы, песни, танцы, спортивные состязания, - и это далеко не все, что происходило в тот день. Помимо приятно проведенного времени, ребята научились разжигать костер, готовить полевой кулеш, запекать картошку в фольге.

Конкурс на лучший костюм, которые ребята делали своими руками из природных материалов под названием «Фантастические наряды лета» порадовал всех участников и присутствующих.

С большим энтузиазмом «радужная молодежь» взялась за благородное дело восстановление прилегающей к клубу «Радуга» территории, - расчистили от мусора и камней пустырь, предназначенный для сквера, высадили саженцы деревьев, разбили цветочные клумбы. Приняли участие в акции и жители громады «Южная» - помогли приобрести семена цветов и привезти саженцы дубов, каштанов и кленов.

В апреле состоялся турнир по брейк-дансу среди подростков и молодежи двух Стахановских школ-интернатов, а также подростков детского приюта и местной громады. В качестве жюри на турнир были приглашены молодые люди, которые занимаются в секции брейк-данса в Стахановском Дворце культуры.

В течении всего года в клубе проводились тематические занятия эксперты, среди которых представители юстиции, криминальной милиции, наркологического центра, медицинских учреждений, жилищно-коммунального хозяйства. Они-то и помогли ребятам участникам проекта лучше понять свои права и обязанности, изучить законодательство, четко осознать последствия асоциального



Публикация издана при финансовой поддержке Европейского Союза. Ответственность за содержание этого документа несет Донецкий Молодежный Дебатный Центр. Взгляды, изложенные в данной публикации, ни при каких обстоятельствах не могут считаться таковыми, которые отображают позицию Европейского Союза.